



Face control

THE **Νατάσας Μπασιτέα**

nat@tanea.gr



Και μετά πέρασε, όπως όλα

Στα 79 της έγινε το γηραιότερο άτομο που έφτασε ποτέ στην κορυφή των αμερικανικών chart, με το τραγούδι που ηχογράφησε στα 13 της - Rockin' Around the Christmas Tree. Η **Μπρέντα Λι (1)** έκανε περιοδείες με τον Τζέρι Λι Λούις, ανάμεσα στους θαυμαστές της ήταν ο Έλβις Πρίσλεϊ και οι Beatles άνοιξαν συναυλίες της. Πρόσφατα σε μια πτήση το αεροπλάνο έπεσε σε κενά αέρος. Κάποιος της φώναξε: Μπρέντα, τραγουδίσε μας. Το έκανε. «Πάντα μου άρεσε να τραγουδώ για άλλους. Το μόνο που χρειάζομαι είναι μια πρόσκληση».

Στα 12 του τρύπωσε σε ένα ψαράδικο αφήνοντας την πειρωτική Κίνα για να φθάσει ξυπόλητος στο Χονγκ Κονγκ. Αρχισε να δουλεύει σε εργοστάσιο ρούχων, ανελίχθηκε και έφτιαξε τη δική του αλυσίδα πώλησης ανδρικών ενδυμάτων, πριν ανοιχθεί και στα ΜΜΕ, όπου έφτιαξε έναν μεγάλο όμιλο. Ο **Τζίμι Λάι (2)** στάθηκε στο πλευρό του φιλοδημοκρατικού κινήματος και τώρα στα 76 του κάθεται στο εδώλιο με την κατηγορία από το Πεκίνο για υπονόμευση της εθνικής ασφάλειας. Μια δίκη που δοκιμάζει τα όρια του Πεκίνου και του Χονγκ Κονγκ.

Η **Κίκα Χατζοπούλου (3)** μεγάλωσε στη Θεσσαλονίκη και διάβαζε ασταμάτητα. Μετά ξεκίνησε και να γράφει. Το πρώτο μυθιστόρημα που έγραψε στα αγγλικά με τίτλο «Threads that Bind» επιλέχθηκε από τον έγκριτο εκδοτικό οίκο Penguin Random House και κυκλοφόρησε πρώτα στον αγγλόφωνο κόσμο, πριν μεταφραστεί στα ελληνικά από τις εκδόσεις Πατάκι. Είναι μια ιστορία φαντασίας που απευθύνεται στο νεανικό κοινό. Μέσα στην πρώτη εβδομάδα της κυκλοφορίας του το βιβλίο έφτασε στο νού-



μερο 3 στις λίστες μπεστ σέλερ των «Sunday Times», ενώ ήδη μεταφράζεται σε 12 γλώσσες.

Οι «Financial Times» συμπεριέλαβαν τη **Μίρα Μουράτι (4)** στη λίστα με τις γυναίκες της χρονιάς. Η 34χρονη που γεννήθηκε στην Αλβανία και σπούδασε στις ΗΠΑ, είχε ως επικεφαλής τεχνολογίας της OpenAI, υπό την επίβλεψή της την ομάδα που ανέπτυξε και το ChatGPT. Έχει και ακόμη έναν σημαντικό ρόλο: διασφαλίζει ότι το chatbot δεν είναι προκατειλημμένο και δεν παραπλανά τους χρήστες, ένα πρόβλημα στο οποίο η εφαρμογή φαίνεται να έχει κάνει πρόοδο στη δεύτερη έκδοσή της.

Σπούδασε πολιτισμική ανθρωπολογία και το 2007 δίδαξε στο πανεπιστήμιο Αιγαίου στη Μυτιλήνη, όταν ξέσπασαν οι μεγάλες πυρκαγιές στην Ελλάδα. Εκείνη ήταν η στιγμή που στράφηκε στην κλιματική αλλαγή. Η **Ελένη Μυριβήλη (5)**, εγγονή του συγγραφέα Στράτη Μυριβήλη, πρώην αντιδήμαρχος Αθήνας, έγινε φέτος η πρώτη «υπεύθυνη Αντιμετώπισης Υπερθέρμανσης του πλανήτη» στο πρόγραμμα του ΟΗΕ για τη βιωσιμότητα των πόλεων. Το έγκριτο περιοδικό «Nature» μόλις την περιέλαβε στους 10 ανθρώπους που βοήθησαν να διαμορφώσουν την επιστήμη το 2023.

Μια ημέρα του 2011 η ιστορία της επιστήμης άλλαξε για πάντα. Ο ισπανός νευροεπιστήμονας **Ραφαέλ Γιούστα (6)** πρότεινε να αναλυθούν όλοι οι νευρώνες στον ανθρώπινο εγκέφαλο. Κάπως έτσι έγινε το Brain Initiative με προϋπολογισμό 3 δισ. δολάρια. Η κοινοπραξία των εκατοντάδων επιστημόνων πριν από λίγες ημέρες δημοσίευσε τον πρώτο πλήρη χάρτη του εγκεφάλου ενός ποικίλου - το πρώτο ενός θηλαστικού. Ο καθηγητής του Κολούμπια είναι αισιόδοξος ότι κάποια μέρα, ίσως όχι πολύ μακριά, «θα μπορέσουμε να καταλάβουμε, επιτέλους, πώς είναι ο άνθρωπος από μέσα».